

A S

联 合 国
大 会



安全理事会

APR 10 1989

Distr.
GENERAL

A/44/214
S/20572
6 April 1989
CHINESE
ORIGINAL: ENGLISH

大会

安全理事会

第四十四届会议

第四十四年

暂定项目表*项目31、41、72和143

柬埔寨局势

东南亚的和平、稳定和合作问题

审查《加强国际安全宣言》的执行情况

和平解决国家间争端

1989年4月5日

越南常驻联合国代表给秘书长的信

经与老挝人民民主共和国常驻联合国代表团协议，谨将柬埔寨人民共和国政府、老挝人民民主共和国政府和越南社会主义共和国政府于1989年4月5日就越南志愿军全面撤离柬埔寨一事发表的联合声明全文作为附件转递给你。

请将本信及其附件作为大会暂定项目表项目31、41、72和143的正式文件以及安全理事会的正式文件分发为荷。

越南社会主义共和国
常驻联合国代表
大使
郑春朗（签名）

* A/44/50/Rev.1.

附 件

1989年4月5日

柬埔寨人民共和国政府、老挝人民民主共和国政府
和越南社会主义共和国政府就越南志愿军
全面撤离柬埔寨一事发表的联合声明

1. 自1975年4月至1979年1月，在其掌权不到四年期间，灭绝种族的波尔布特政权屠杀了3百万柬埔寨人民，并向邻邦泰国、老挝和越南发动了战争。更有甚者，灭绝种族的波尔布特政权拒绝了越南所提关于和平谈判的一切建议。1977年底，波尔布特政权断绝了一切与越南的外交关系，集中其大部分武装部队向越南南部领土发动大规模的侵略战争，屠杀了边界附近数以千计的越南人民。越南社会主义共和国面对波尔布特一伙如此顽固的作法，不得不为了保障其主权和领土完整而行使其合法的自卫权。与此同时，为了响应柬埔寨救国民族团结阵线及柬埔寨人民的吁请，越南人民志愿军被派到柬埔寨，与柬埔寨民族团结阵线的部队和柬埔寨人民并肩作战，推翻了波尔布特政权，把柬埔寨人民从种族灭绝的浩劫中拯救出来，消灭了东南亚的一个战争温床。

越南军队采取的行动是合法的，完全符合不结盟运动和《联合国宪章》关于各国自卫的合法权利以及面对种族灭绝浩劫时互助的权利的原则。这项行动获得了全世界爱好和平与正义的人民的同情和支持。

2. 过去十年来，勇敢、聪明而富有创造力的柬埔寨人民在自力更生的精神鼓励之下，并得到越南、老挝、苏联及全世界其他朋友宝贵的援助，从波尔布特灭绝种族的地狱里迅速东山再起。柬埔寨人民共和国不断地日益壮大，控制着整个领土，并为全体柬埔寨人民确保稳定而日益改善生活。

自1982年以来，尽管波尔布特一伙在外国支持下不遗余力地阻碍柬埔寨人民获得新生，企图在柬埔寨重建种族灭绝政权，但是由于柬埔寨人民共和国的全面发展，越南仍然每年撤出部分军队。到1988年底从柬埔寨撤出第七批部队之后，在柬埔寨的越南志愿军已经撤出了四分之三。在此期间，柬埔寨人民共和国、老挝人民民主共和国和越南社会主义共和国出于善意，一再提出建议，寻求在尊重柬埔寨人民的自决权、享有永远摆脱波尔布特种族灭绝性政权的生活之权利和建设一个和平、独立、中立和不结盟的柬埔寨之权利的基础上全面解决柬埔寨问题。

为以政治手段解决柬埔寨问题，世界舆论目前关心的首要问题就是必须采取具体措施，防止在越南军队全部撤出之后柬埔寨出现重建波尔布特种族灭绝性政权的危险。东南亚国家和柬埔寨各方在雅加达举行的第一次和第二次非正式会议（分别为第一次雅加达非正式会议和第二次雅加达非正式会议）就在国际范围内解决柬埔寨问题的实质达成了基本协定，这一协定将越南志愿军撤出柬埔寨与防止波尔布特种族灭绝政权卷土重来，停止外国干涉，停止对柬埔寨各方的外国军事援助，防止内战，建立一个有效的国际监督机构监督上述条款的执行情况，以及与召开一次国际会议，以保障柬埔寨的独立、中立和不结盟和所达成的协定紧密联系在一起。中华人民共和国和其他一些有关国家曾庄严宣布，一旦越南军队全部撤出柬埔寨，它们就完全停止对柬埔寨各方的军事援助。

同时，参加这两次会议的各方同意尊重如下原则：柬埔寨的内部问题必须由柬埔寨各方在没有任何外来干涉和干预的情况下自己解决。

3. 柬埔寨人民共和国、老挝人民民主共和国和越南社会主义共和国再次重申，它们对全面解决柬埔寨问题的真诚愿望符合柬埔寨人民的利益，符合有关各国的正当利益，符合东南亚人民和世界人民的愿望；它们将尽一切努力实现这一目的。它们认为，现在确实存在着立即执行第一次雅加达非正式会议和第二次雅加达非正式会议达成的各项决议和有关国家所作的如下承诺的可能性：越南军队全部撤出柬埔寨是与防止重建波尔布特种族灭绝性政权、停止对柬埔寨各方的军事援助和停止一

切外国干涉是紧密联系在一起的。履行这些决议和承诺将促进柬埔寨问题内部解决。

4. 柬埔寨人民共和国、老挝人民民主共和国和越南社会主义共和国本着这种精神庄严宣布：

(a) 必须根据早已做出的决议和承诺，在1989年9月底以前实现越南志愿军全部撤出柬埔寨，停止外国干涉，以及停止对柬埔寨各方的一切外国军事援助。就越南本身而言，越南将于1989年9月底以前从柬埔寨撤出自己所有部队。

(b) 为了实现第二次雅加达非正式会议就国际管制办法所达成的协议，请执行1954年关于柬埔寨的日內瓦协定的由印度、波兰和加拿大组成的国际管制和监督委员会在雅加达非正式会议主席和联合国秘书长个人代表参加的情况下重新展开活动，以期在最近将来对越南撤军以及停止外国干预和终止对柬埔寨各方提供外国军事援助的情况加以监督和管制。国际委员会可视情况增加工作人员，并在尊重柬埔寨主权的基础上获准携带武器自卫和切实执行任务；

(c) 柬埔寨人民共和国、老挝人民民主共和国和越南社会主义共和国要求所有有关各国和各方执行关于越南全部撤军以及停止干预柬埔寨内部事务和停止向柬埔寨各方提供军事援助的各项决议和承诺。如果越南全部撤军，而且所有外国干预和所有军事援助都会停止，那末内战就会结束，并可激励柬埔寨各方在民族和解的基础上于1989年9月以前解决柬埔寨问题的内部方面。在越南全部撤军以后，如果外国不实践其完全停止对柬埔寨各方尤其是波尔布特一伙提供军事援助、停止对柬埔寨内部事务进行任何干预的承诺，这样就会破坏柬埔寨问题的政治解决，使利灭绝种族的波尔布特政权在柬埔寨重新当权，重新引起内战，破坏柬埔寨的独立主权和领土完整，并从而破坏柬埔寨人民的和平生存以及东南亚的和平。如果到这步田地，那末柬埔寨人民共和国将充分按照《联合国宪章》的规定和不结盟运动原则，保留其合法权利，要求其他国家向柬埔寨人民提供援助，以便进行自卫；

(d) 柬埔寨人民共和国、老挝人民民主共和国和越南社会主义共和国呼吁其他国家鼓励洪森主席和西哈努克亲王及柬埔寨各方的人会谈，以一本民族和解精神就解决柬埔寨问题的国内方面及早达成协议，并在4个月以内或议定的较早时间将会谈结果通知雅加达非正式会议主席，俾让第二次雅加达非正式会议能尽早继续进行，达成结论。

柬埔寨人民共和国和老挝人民民主共和国极为珍视越南志愿军对柬埔寨人民提供的伟大服务。志愿军已圆满完成其崇高的任务，将在1989年9月底以前全部撤出。这就进一步明确地反应出越南社会主义共和国的一贯政策，全心全意、大公无私地援助了柬埔寨，而且严格尊重了柬埔寨的独立、主权和领土完整。

柬埔寨人民和柬埔寨人民共和国政府将永远铭记越南干部和志愿军的服务，他们牺牲自己来协助柬埔寨人民为了同外力支持下的灭绝种族的波尔布特一伙进行自卫并建立新生活而斗争。

柬埔寨人民共和国、老挝人民民主共和国和越南社会主义共和国深信，在所有有关各方的努力之下，柬埔寨问题很快就会以政治方式获得解决，东南亚会建成一个和平、安定、友好和合作区，这是符合东南亚和全球人民的利益和愿望的。
